
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CONSELHO REGIONAL DE MUSEOLOGIA DA  4ª 

REGIÃO 

 
Reunidos em primeira chamada, às 16 horas e dez minutos do dia sete de maio do ano de dois mil e 
vinte e dois, pela plataforma Google Meet https://meet.google.com, o Conselho Regional de 
Museologia da quarta região, por meu intermédio, Cecilia de Lourdes Fernandes Machado, COREM 
4R 128 II, responsável por secretariar a reunião, lavrei a presente Ata. Estiveram Presentes: 
Presidente José Wilton Nascimento Guerra COREM 4R 251 – II, eu, Vice Presidente Cecilia de 
Lourdes Fernandes Machado 128 II, Tesoureira Juliana Monteiro 154 – I, Secretária Vera Maria 
Porto de Toledo Piza 329 – II, os Conselheiros João Pedro Rodrigues da Conceição 322 – I, Maria 
Fernanda Curado Coelho 148 – II, Maria de Fátima Figueiredo Faria Gomes 194 – III, Nilo Mattos de 
Almeida 248 – II, Tony Willian Boita 213 – I, Cauê Donato Silva Araujo 318-I e a Auxiliar 
Administrativa Sônia Rocha. O Presidente inicia a reunião informando que seguirá a Pauta e pela 
justificativa de que o horário da reunião voltará a ser na parte da manhã aos sábados.  O primeiro 
assunto a ser tratado diz respeito às portarias, ofícios e informes para ratificar. O oficio sobre a Cota 
parte COFEM  referente ao quarto trimestre de 2021 e encaminhamento de  Prestação de Contas 2021. 
Também informa sobre o ofício para Renata Cittadin Diretora do Grupo Técnico de Coordenação do 
Sistema Estadual de Museus, sobre a parceria em relação aos dados dos museus do estado para a 
COFEP.Realizada reunião com a Diretora do Grupo Técnico de Coordenação do Sistema Estadual de 
Museus, Presidende José Wilton Guerra e a Vice Presidente e Coordenadora da COFEP Conselheira 
Cecilia Machado, nessa reunião firmado em consenso, que o SISEM cederá a relação dos museus para 
os quais o COREM 4R enviará o oficio com o Termo de Vistoria Indireta e em contrapartida a COFEP 
enviará ao SiSEM, relatório em planilha, com as informações coletadas sobre a quantidade dos 
profissionais que atuam nos museus do Estado e, também como contrapartida o COREM enviará 
comunicado aos museólogos registrados no Estado de São Paulo anuncio referente ao pROAC da 
SECEC.A museóloga Cecilia Machado informou que a partir de agora, quando o profissional se 
cadastrar no Conselho, o museólogo se cadastrará autorizando que seus dados sejam disponibilizadfos 
para esses fins de divulgação da profissão. A auxiliar Sonia informou sobre a dificuldade de atualização 
dos cadastros dos museólogos já cadastrados. A seguir o Presidente informou sobre a Cerimônia da 
Medalha do     Mérito Museológico à museóloga Marília Xavier Cury, que ocorreu em 16 de março de 
2022, na sede do MAE, agradeceu a museóloga Maria Fernanda Curado Coelho pelo empenho na 
realização do evento. O Presidente informou do pedido de renúncia da museóloga Ana Cláudia Vieira 
de Jesus 345-I  que candidatou-se em Eleição ocorrida em Novembro de 2021 foi eleita e, indicada 
para substituir Juliana Monteiro que pretendia se afastar do cargo de Diretora Tesoureira. A partir do 
momento que iniciaram os processos de transferencia da conta corrente, solicitou intempestivamente 
sua renuncia, desse modo foi solicitado a Museológa Juliana Monteiro voltasse ao cargo de Tesoureira 
que atendeu ao pedido da Diretoria. A Secretária Vera Maria Porto de Toledo Piza 329 – II informou 
problemas pessoais que dificultam sua participação no cargo de Diretora Secretaria do COREM 4R. 
Consultado o museólogo Caue Donato Silva Araujo 318-I para assumir a vaga este que aceitou, aberta 
votação e por unanimidade foi aclamado e ocupara o cargo de Diretor Secretario em junho de 2022. 
Outros ofícios citados trataram sobre o treinamento para o novo  sistema de impressão das cédulas de 
identidade/ Rita de Cassia de Mattos Presidente COFEM, também sobre a denúncia acerca da vaga para 
Contratação de Analista de Museu endereçada a Sra. June Locke Arruda Mordomo do Museu da Santa 
Casa de                          Misericórdia de São Paulo. Outro oficio citado foi o Relatório de Vistoria Indireta enviado ao 
Sr. Lorenzo Gemma, Diretor Executivo do Instituto Lina Bo e Pietro Maria Bardi a partir de denúncia da 
existência de profissional não museólogo que ocupa cargo de museólogo na instituição. O Presidente 
informa sobe o aumento do número de pedidos de cancelamento de registro de museólogos com 
dívidas, possibilidade oficializada pela RESOLUÇÃO COFEM Nº 46 / 2020 “Revoga os §1º, §3º e altera o 
§ 2º, do Art. 5º e modifica o §1º do Art. 6º da Resolução COFEM 11/2017 e estabelece normas para a 
concessão de desligamento ou licença de profissionais e de Pessoa Jurídica em débito nos COREMs e 



dá outras providências.” ...que caso queira requerer novamente a inscrição como profissional 
museólogo, deverá saldar o débito, corrigido na forma da lei, para recuperar seu registro, com a 
manutenção do número anterior. Resolução que tem gerado algumas considerações, pois a 
inadimplência continua alta. Outro assunto de trata do Relatorio de Vistoria                           Indireta ao Museu 
Histórico Senador Itamar Franco que apos o Corem 4R ter recebido Termo orientou quanto ao Registro 
da Instituição. O Presidente informou sobre o recebimento do ofício N.º 016/2022 do Presidente 
COREM 2R Sr. Felipe Carvalho que informou a museologa Viviane Vitor Longo 315-I COREM 4R sobre 
auxilio na condução de solicitação de CRT para trabalho do Instituto Pedra em jurisdição do Corem 2R. 
Denuncia recebida  a respeito de contratação de Sr. Luiz Felipe Pinheiro Peres de Santana em “Diario 
Oficial do Estado de Goiás-GOIÂNIA, SEGUNDA-FEIRA, 06 DE JULHO DE 2020 pagina 11 - III. 
Museólogo responsável pelo Museu da Imagem e do Som de Goiás/SECULT, Luís Felipe Pinheiro 
Peres de Santana, CPF 756.150.531-00, RG 5795196 PCII” que, resultou em processo na Comissão de 
Etica e COFEP, pois o museólogo estava impedido de assumir o cargo devido a Cancelamento de 
Registro solicitado em carta datada de 08/04/2019 e oficializado por este Corem 4R conforme relatado 
no Ofício COREM 4R 33/2019 data 24 de maio de 2019, portanto, a contar de 06/07/2020 praticando 
exercício irregular da profissão e,  apos receber Auto de Infração COREM 4R numero  004/2021 de 
14/10/2021 enviou no dia 23/10/2021 a documentação de solicitação de registro profissional neste 
Corem 4R e o seu Certificado de Registro profissional foi emitido em 18 de março de 2022 recebendo o 
mesmo numero do primeiro registro 255 I. 

O Presidente coloca a todes que há no momento 30 museólogues inadimplentes e que terão 
oportunidade novamente de renegociar suas dívidas.Licença vencida de Márcia Ribeiro que não 
retorna aos e-mails enviados , a museóloga Maria Fernanda Curado Coelho informa sobre o delicado 
estado de saúde da Museóloga e se oferece para mediar o contato com ela. Há no momento duas 
solicitações de Transferências, uma entrando para o 4R e outra saindo para o 5R. A museóloga Maria 
Paula Cruvinel enviou no e.mail COREM 4R uma solicitação de suspensão da divida pela multa de não 
justificativa para o pleito eleitoral, pois ela enviou um e.mail que não chegou ao destino, a museóloga 
apresenta prova disso. O Presidente enfatiza a necessidade de cuidado em relação ao e.mail da 
eleição, pois os informes são enviados pelo endereço eletronico corem4r@corem4r.org.br pedindo 
para justificar pelo endereço eletronico  eleicao@corem4r.org.br. A auxiliar administrativa Sonia Rocha 
informa que foi falta de atenção da museóloga apresentou a justificativa pelo e.mail  
corem4r@corem4r.org.br, quando deveria enviar para o eleicao@corem4r.org.br. A Conselheira Maria 
Fernanda Curado Coelho informa que a multa se aplica pelo fato de não justificativa e não por enviar 
em e.mail errado, houve votação acerca da aprovação da suspensão da multa e unanimente aprovada 
pelo Conselho a não cobrança da multa. O Presidente sugere que sejam tomadas providências no 
sentido de garantir que e.mails não desapareçam das caixas do COREM 4R. A Conselheira Juliana 
Monteiro apresenta os informes sobre a Tesouraria do COREM 4R, iniciando com o pagamento da Cota 
Parte ao COFEM, houve o remanejamento da Previsão Orçamentária em função da negociação do 
sálario da Auxiliar Administrativa em 10%, cita que é necessária a autorização do COFEM para fazer 
qualquer alteração na Previsão Orçamentária do Conselho, fato que gerou surpresa, pois, por se tratar 
de previsão, não faz sentido pedir autorização para mudança. A auxiliar Administrativa pede a palavra 
e fala sobre os parcelamentos e sobre a inadimplência do parcelamento das dívidas do Programa de 
Negociação. Foram feitas Notificaçãos Administrativas Extra Oficiais, que informam ao inadimplente 
sobre sua situaçaõ financeira junto ao COREM e devem se manifestar no sentido de quitar seus 
débitos. A Notificação por e.mail é extra oficial e por isso serão enviadas de duas formas as 
notificações e-mail e Correio com AR. Após a notificação, há  prazo de 30 dias para manifestação do 
devedor e caso não se manifeste no prazo receberá um Auto de Infração pelo e-mail e correio com AR 
da COFEP. Foram emitidas 40 notificações e dessas 30 continuam inadimplentes. O Presidente coloca 
que considera um processo com resultado positivo pois de alguma maneira houve resposta de 25% 
dos inadimplentes. O Presidente pede ao Coordenador da Comissão de Ética e Registro Nilo Mattos de 
Almeida que se manifesta e o Conselheiro informa sobre a reunião entre o COFEM e as Comissões de 
Ética dos 5 COREMs, no dia 13 de maio às 17 horas. Nilo informa também sobre as novas aplicações de 



punições as denúncias, no caso da comissão de Ética há a possibilidade de enviar somente uma 
Advertência por escrito ao infrator e se houver sansão ou punição, é a COFEP que aplica. Informa que 
foram feitas 10 novas inscrições de pessoas fisicas no COREM 4R em 2022. O Presidente chama a 
Coordenadora Maria Fernanda Curado Coelho para dar os informes sobre a CFAP e ela informa sobre a 
emissão de duas CRTs e que há mais duas em andamento. Após isso, a Conselheira Juliana volta a falar 
agora sobre a Comissão de Divulgação e Comunicação – CDC, a Conselheira apresentou o Plano de 
Comunicação e compartilhou com os demais a disposição da CDC em solicitar contribuições para a 
construção da Missão e da Visão do COREM 4R e qual metodologia seria usada para uma discussão 
mais ampliada, segundo ponto apresenta a necessidade da revisão dos 21 Textos presentes no site do 
Conselho. Convida as Comissões para o desenvolvimento e revisão dos textos publicados no site e 
propoe que além dos textos mais formais aptesentados pelas Comissões, fossem elaborados textos 
menores para o Instagram. A necessidade preeminente é a publicação de textos sobre a CRT e 
posteriormente para outras normativas da área, pois os profissionais muitas vezes desconhecem as 
normas atualizadas. O Presidente chama o Coordenador Tony Willian Boita para falar sobre a 
atualização da CTC. O Presidente chama a Coordenadora Cecilia sobre a atuação da COFEP, a 
Conselheira informa que a Comissão está em débito em relação a três processos que se encontram 
parados e informa que estão sendo apuradas três novas denúncias, mais uma da SECULT do DF. Sobre 
a CEPAD o Presidente lembra que precisamos retomar a aplicação do Treinamento ofertado pela ARQ 
SP, que ocorrerá em junho, segunda a conselheira Maria Fernanda Curado Coelho. Passou então ao 
primeiro ponto da CDC e abriu votação sobre deixar a redação da Missão e da Visão para a próxima 
gestão, contribuindo na atual gestão com a redação inicial. A Conselheira Juliana Monteiro informa 
que o texto a ser elaborado para a nova missão do Corem deve ser dissertativo e não em tópicos como 
é o atual. Sugere que se discuta a forma como será construido esse texto, como Google Form etc. O 
Presidente, diante do fato da ausência de propostas, decidiu-se deixar para a próxima gestão a 
discussão e explica o motivo do por que inciou-se a discussão sobre a Missão do Corem 4R. A 
Conselheira Juliana Monteiro sugere fazer um Mapeamento do que seria a Missão do Corem e deixar 
as diretrizes para a próxima gestão. Sobre a revisão das paginas do site, o presidente solicita que a CDC 
construa uma planilha com datas de entrega e Comissões responsaveis pelas redações e conferências 
dos conteúdos apresentados sobre cada Comissão. Para finalizar, a Conselheira Vera Maria Porto de 
Toledo Piza 329 II informa sobre o acidente ocorrido e sobre a sua indisponibilidade em relação ao 
cargo de Diretora Secretaria do Corem 4R. O Presidente agradece a presença de todes e desse modo e 

encerrada a  segunda reunião do colegiado por mim secretariada Cecilia de Lourdes  Fertnandes 
Machado. 


